

聚焦矿山、水泥、玻璃以及混凝土搅拌行业四个领域问题

# 督察组进驻中国建材打“有准备之仗”

## 中央督察进行时

◆本报记者 董克难

8月31日,中央第五生态环境保护督察组督察中国建材集团有限公司(以下简称中国建材)动员会在北京召开。这标志着,中国建材迎来持续一个月的针对生态环境保护工作的“全面体检”。

在此之前的8月30日,督察组全体人员入驻北京驻地,并立即开始了有条不紊的工作。

不打无准备之仗。进驻之前,督察组针对中国建材的督察做了充分准备,并初步拟定了督察的重点领域和方向。

“将4个行业的督察要点发给大家,请大家认真学习。”督察工作的微信群刚刚建立,负责联络的同志就将矿山、水泥、

玻璃以及混凝土搅拌行业的生态环境保护督察手册发送到了工作群里。

“我们也准备了‘口袋书’供大家学习,把电子版一并发送,更方便大家可以随时随地查阅相关资料。”督察组工作人员说。

此次督察中国建材,督察组的成员以生态环境部华东督察局为主。随身携带类似的工作手册,是华东督察局平时的工作习惯,这种扎实的工作作风,也延续到了此次督察。

“一方面,方便局里的同志快速上手,另一方面,前期的准备也为其他单位的同志开展工作做好了服务。”工作人员说,中国建材是生产型企业,所以前期重点关注的还是矿山、水泥、玻璃和混凝土搅拌等相关领域。

领域更专业,所以问题要更聚焦,准备也要更充分,不打无准备之仗。

仔细翻看,薄薄的工作手册包含的内容非常丰富。比如,针对矿山行业,手册整理的现场环境监察要点中就提示:“中国建材所属矿山为水泥配套石灰岩矿山,以露天开采为主。”并列出了检查内容和辨别方法。

除了现场监察要点,工作手册的另一个特点就是将相关行业的产业政策要求和生态环境保护政策要求纳入其中。

内容丰富,源于前期的充分准备。“疫情期间不能出差,但工作不能停。我们就利用这个空档查阅了大量资料,并向相关行业协会了解情况,可以说梳理出的要点都是比较精华的内容。”工作人员说。

资料显示,中国建材共有各类企业1300多家,遍布全国31个省、市和自治区,涉及16个行业。所以,督察组首先梳理出来的就是水泥及商混、轻质建材、玻璃、玻璃纤维、耐火材料、装备制造企业,将其作为督察前期摸排调查对象。

“比如,我们充分运用在线监测、视频监控、无人机巡查、卫星遥感、大数据分析等现代技术感知手段做好现场摸排准备,进一步掌握了企业的信息,也减轻了对企业的影响。”工作人员说。

截至今年8月,督察组对中国建材下属企业情况进行了梳理,发现其中有多家企业存在不同程度的环境违法违规问题。

“按照中央要求,结合前期的准备,我们拟关注中国建材在落实新发展理念以及落实污染防治攻坚战要求方面的问题。此外,生态方面以及群众反映的突出环境问题,也是督察组关注的重点。”工作人员说。

据了解,接下来,督察组将根据前期摸排发现的线索,进一步核查取证,追根溯源,并将按照“六稳”“六保”要求,力争通过督察帮助中国建材及时发现、解决问题,促进企业高质量发展。

## 中央督察进行时

◆本报记者 董克难 王珊

近日,第二轮第二批中央生态环境保护督察已经全面启动。

此轮督察已组建的7个督察组将分别对北京、天津、浙江3个省(市),中国铝业集团有限公司(以下简称中铝集团)、中国建材集团有限公司(以下简称中国建材)两家中央企业开展督察进驻工作,并对国家能源局、国家林业和草原局两个部门开展督察试点。

继第二轮第一批中央生态环境保护督察首次将中国五矿集团有限公司、中国化工集团有限公司纳入督察范围之后,第二批督察为何“选中”了中铝集团和中国建材两家央企?记者进行了梳理。

### 均涉及高污染、高耗能行业

一方面,两家央企都属于生产型企业,其经营范围在之前的很长一段时间都涉及自然资源利用或高污染、高耗能行业。

比如,中铝集团官方网站显示,其主要从事矿产资源开发、有色金属冶炼加工、相关贸易及工程技术服务等,是目前全球第一大氧化铝供应商、第一大电解铝供应商,铜业综合实力位居世界第一,是经国家相关部门批准的大型稀土企业集团之一,是亚洲规模最大的铝锭企业。

而中国建材则是全球最大的综合性建材产业集团,世界领先的新材料开发商和综合服务商,其水泥、商混、石膏板、玻璃纤维、风电叶片、水泥玻璃工程技术服务等几项业务规模居世界第一;超薄电子玻璃、高性能碳纤维、锂电池隔膜、超高压电瓷等多项新材料业务国内领先。

### 均曾因生态环境保护问题而备受关注

同时,两家央企在过去都曾因生态环境保护问题备受关注。

比如中铝集团,就曾经被督察点名批评。2018年6月,中央环保督察“回头看”期间,中央第五环境保护督察组在广西督察时,发现其多家下属公司因存在环境污染问题,遭所在地群众多次举报。督察组在下沉核查时发现广西稀土公司岑溪、贺州分公司还涉嫌越界开采问题。之后,中铝集团组成专项调查组赶赴广西稀土公司的下属公司,就相关问题进行进一步调查核实,督促整改。

公开报道显示,2017年9月,环保组织“好空气保卫队”向原甘肃省环保厅举报,中国铝业兰州分公司北侧山谷谷口附近有一垃圾堆弃点,未建设任何防护措施,且垃圾堆内有大量石棉纤维和碳棒等含有危险废物成分的工业废料,已涉嫌危险废物不当管理。

经查,举报反映倾倒物为铝冶炼过程中产生的废阴极炭块(2016年纳入《国家危险废物名录》,危险废物代码HW048),倾倒地面积约1500吨,系中铝公司2016年以前大修期间产生的。中铝公司与甘肃欣鑫炉料有限公司签订废阴极炭块处理协议,委托其在大修过程中产生的大修渣(废阴极炭块)进行破碎处理,对分离出的钢棒和破碎后的阴极炭块返回中铝公司进行后续利用。甘肃欣鑫炉料有限公司对部分阴极炭块未按环评要求返回中铝公司回收,非法堆存。

事后,兰州市政府对企业班子成员进行约谈;由企业对6名主要负责人进行追责问责。同时,兰州市政府就属地化监管不到位问题,对两名政府工作人员进行问责。企业分管环保的和分管物流的两名处级干部都被撤职。

因生态环境问题,中国建材也曾经多次被生态环境部门处罚。原环境保护部发布的2015年重点污染源自动监控数据弄虚作假典型案例显示,中国建材旗下重庆市綦江西南水泥有限公司在其废气自动监控设施上私自加装了过滤、吸收装置,被当地环保部门处以5万元罚款,实施人陈某被行政拘留5日。这并不是这家企业首次对自动监测数据造假。在此之前,这家企业还曾因改变自动监控设施数据传输线路而被处以10万元的罚款。

但这只是中国建材关联企业环境问题的“冰山一角”。公开报道称:“在北京公众环境研究中心(IPE)网站上上市公司环境表现一栏,中国建材这家水泥行业龙头企业,共有102条环境监管记录。这使得中国建材在1154家被监测的上市公司中,长期占据着环境监管记录数量前列位置。”

针对第二批中央生态环保督察,生态环境部表示,督察组将坚持问题导向和结果导向,重点督察有关省(市)、中央企业、部门贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记等中央领导同志有关生态文明建设和生态环境保护重要指示批示情况,推动落实污染防治攻坚战等党中央、国务院生态文明建设和生态环境保护决策部署情况,落实新发展理念、推动高质量发展情况。针对中央企业,还要督察其所属企业单位环境守法和落实生态环境社会责任等情况。

资料显示,这两家央企在各自领域均属于龙头企业,连续多年位居世界五百强企业之列。多年来,其在生态环境保护领域取得了哪些成效?以问题为导向的中央生态环境保护督察又会发现什么问题?督察组最后的评价又是什么?我们拭目以待。

# 这两家央企为何被纳入第二批中央生态环保督察范围?

两家央企在过去都曾因生态环境保护问题备受关注

## 云南省人大常委会常务副主任督察抚仙湖(湖)长制工作 依法保护好抚仙湖一泓清水

本报记者 蒋朝晖 昆明报道 云南省人大常委会常务副主任、省级河湖(湖)长制副总督察和段琪日前率督察组赴玉溪市,对落实抚仙湖(湖)长制工作和保护治理情况进行工作督察。

督察组沿湖实地查看了抚仙湖北岸万亩生态廊道建设、环湖生态移民搬迁、生态修复和“七彩·森林抚仙湖”建设,以及环湖截污治污、污水处理等项目建设情况。

和段琪主持召开督察座谈会,就抚仙湖流域水水质状况、地下水开采、入湖河道治理、“森林抚仙湖”建设、村级河(湖)长制

落实情况以及生态补偿办法制定、“十三五”规划项目完成情况等提出询问。

和段琪强调,要深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚决落实中央决策部署和省委要求,提高站位,完善完善相关资料,制定出台政策,从严控地下水开采和地热开发;遵循自然法则,统筹山水林田湖草系统治理,选择合适的树种,宜林则林、宜灌则灌、宜草则草,推进“森林抚仙湖”建设;严格落实河(湖)长制工作责任,一河一策,坚持依法治湖、依法护湖,保持抚仙湖一泓清水。



9月1日,在青海省西宁市城西区中华二巷,一辆黄绿相间的大型垃圾压缩车正在作业。伴随着一阵嘎吱嘎吱的声音,垃圾车很快将废旧家具压缩成片状或块状垃圾。这是西宁市首辆新型的大件垃圾破碎压缩车,可处理沙发、椅子、桌板等大件木质家具,一趟可收运垃圾12吨。居民可通过社区登记预约在各小区、楼院集中处理大件垃圾。 人民图片网供图

## 四川强化突发环境事件应急演练

11月底前21个县(市、区)完成演练

本报记者王小玲成都报道 记者从四川省生态环境厅与信访工作会议暨“天府行动——2020年突发环境事件应急演练”动员会获悉,11月底前,21个县(市、区)将开展全域突发环境事件应急演练。

会议要求,在自训自练基础上,以内江威远、成都新津等21个县(市、区)作为全域演练地,威远为主演训地,按先期处置、信息报告、启动预案、应急演练、专家研判、决策实施等程序开展全域演练。届时,四川省生态环境厅将通过新媒体向社会同步直播,各级生态环境部门和重点风险企业按要求组织观摩。预计9月中旬前完成筹备,11月底前完成演练。

在应急演练方面,会议强调,各地要深刻认识严峻形势,建立常态化应急演练队伍,建立健全应急演练制度,扎实做好重点风险源、风险区域应急演练专项预案,做好日常应急演练专项演练及练兵。原则上,县级监测机构接报后30分钟内、驻市(州)站40分钟内、省总站1小时内,应急演练人员应完成准备,出发赶赴现场。

## 安徽举办比武活动助推生态环境智慧监管

突出全员练兵、分项考核、量值溯源

本报记者潘骞合肥报道 按照生态环境保护执法大练兵“全员、全年、全过程”要求,安徽省生态环境厅深入推进污染源自动监控“三个全覆盖”工作,近日在合肥市举办全省首次污染源自动监控执法技能比武活动,有力推进生态环境智慧监管。

据安徽省生态环境局局长贾良清介绍,此次污染源自动监控执法技能比武活动不是为了比武而比武,主旨是突出环境执法人员全员练兵,以实战设定比武科目,量值溯源突破执法瓶颈,重点总结实效。

活动注重突出全员练兵,随机抽取选手参加比武。要求各市生态环境部门在环境执法人员中遴选推荐12名业务骨干作为专项比武候选人,最终确定4人组成一支代表

队参加比武。各市在专项比武之前,纷纷主动组织自动监控专家和业务骨干对比武候选人进行培训,自动监控执法检查指导和专业知识闭卷考核等。全省共有16支代表队参加比武。

本次活动还注重突出分项考核,确保比武结果公平公正。专项比武采取“现场模拟检查和专业知识考核”方式进行,按照加权计分评选优胜代表队。一是模拟检查考核。现场放置4台水质、4台烟气自动监控设备,事先在设备中预设参数设置错误、自动监测数据弄虚作假等十余个问题。每次由4支代表队同时竞技,每支代表队在90分钟内不但需要检查水质、烟气自动监控设备中事先预设的问题,而且还要完成现场检查(勘

察)笔录制作和证据材料的收集等工作。二是专业知识考核。采取闭卷形式进行,考核的重点内容是污染源自动监控技术规范“三个全覆盖”工作要求、量值溯源等业务知识。经过一天的紧张角逐,最终,合肥市荣获专项比武一等奖,宿州、安庆市荣获二等奖,六安、池州、马鞍山市荣获三等奖。

活动还突出量值溯源,努力破解执法瓶颈问题。安徽省生态环境厅积极学习杭州等地的经验,通过政府购买服务,委托计量资质单位组织开展污染源自动监控设备量值溯源工作。目前,全省已完成236家490台县级以上城镇生活污水污水处理厂、省级以上工业园区污水处理厂的水质COD、氨氮自动监控设备量值溯源工作。

## 养殖场变身花牵谷 农家乐开在家门口

# 开化县以生态旅游带动农民致富增收

◆本报记者 朱智翔 晏利扬 通讯员 钱关键 汪宇露 刘易

夏日的早晨,艳阳高照,万里无云。46岁的詹平元在上午8时30分准时出现在浙江省衢州市开化县华埠镇花牵谷景区。随着第一拨游客的到来,他一天的工作开始了:搭载游客一路游览景区美景。

### 拆掉养猪场 建设主题公园

多年前,这个占地700多亩、漫山遍野紫嫣红的峡谷,还是一个养着几千头猪的养殖场。随着开化县下定决心拆除这个浙西最大的养猪场,并在原址建成了花卉主题公园后,这里逐渐升级为花牵谷景区。

如今,空气中的臭味、黑色的污水、嘈杂的猪叫声都已经成为往事,取而代之的是姹紫嫣红的花海,村民的日子也越来越好。

改变源自2008年。随着开化生态立县战略的不断推进,华埠镇对华东村、金星村及马金溪开展新一轮环境整治提升。之后,开化县的养猪场被拆了,还吸引来两亿元投资,用以建设花卉主题公园,供游客免费游玩。

走南闯北的詹平元注意到了家乡的变化,他卖掉曾经用以谋生的大货车,回家盖了新房开办农家乐。詹平元给农家乐取名叫:齐新农家乐。

溪水变清了,两岸更绿了,齐新农家乐开张了……詹平元的生活可谓一年一个样。

### 人人有事做 家家有收入

在华埠镇花卉主题公园变成花牵谷景区后,景区变大了,也更美了,来游玩的人自然也多了起来。詹平元又重新握起了方向盘,与过去开长途大货车不同的是,现在他是花牵谷景区的一名观光车司机。

“景区来回一趟约20分钟。多的时候,一天要带二三十拨游客。”詹平元说,当了20多年长途货车司机,如今他更愿意在家门口就业。如今,景区周边华东村、金星村的30多名村民,也都在这里找到了新工作。

此外,詹平元和其他村民经营的农家乐,还为景区提供了餐饮接待配套服务。随着景区人气越来越旺,齐新农家乐的生意也越来越好。去年,齐新农家乐的收入达近10万元,去掉各项开支还有二三十万元利润。虽然今年受疫情影响,旅游业受到一定影响,但从5月开始,农家乐的生意就渐渐好起来。

既赚了钱,又能照顾到家里,詹平元一脸喜悦:“这日子过得美着呢。”除了齐新农家乐,华东村已有6家农家乐及多家民宿。它们装饰一新,在花边“绽放”。景区成功了,与周边村子的乡村振兴,老百姓的增收致富形成良好的互动,实现了“人人有事做,家家有收入”。

“去年国庆前后3个月,花牵谷游客给我们带来了80万元农产品销售额。”华埠镇党委相关负责人介绍。有景区,有游客,有市场,一些原本在外打工的村民也纷纷回乡创业,靠着种菜、养鸡,在农家乐打工,实现了多元收入。

开化县文广旅体局党委委员、总规划师李豫婷说,花牵谷正在全面实施景区建设提升,打造“花牵金星”旅游项目,助力乡村振兴,拓宽村民增收渠道。



山东省青岛市即墨区移风店镇大沽河再现水清岸绿的生态美景,断流多年的河道生态基流基本恢复。自今年7月以来,青岛降雨频繁,当地通过利用已建拦河闸拦蓄来水以及实施河道裁弯清淤等生态修复工作,让大沽河焕发出生机。 人民图片网供图